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Presidência do vereador Darcio Silva Neto 

Às dezoito horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de 
passar para a chamada de presença, o Presidente pediu que todos elevassem seus pensamentos em 
Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos para esta reunião. Em seguida 
solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Adriano Aparecido de 
Queiroz (PDT), Francisco Ronivaldo Rodrigues (Cidadania), Manoel Galdino Proença (PL), Moacir 
Aparecido de Queiroz (PSD), Renan Diego Queiroz (PDT) e Ronaldo Cesar Ribeiro (PDT). Colocada a 
disposição a ata da reunião anterior foi aprovada e assinada pelos vereadores presentes. Antes de 
passar para o pequeno expediente fez uso da palavra a Sra. Cacilda Mendes que se inscreveu com 
antecedência para se pronunciar na reunião. Em seguida cumprimentou a todos os presentes, e disse 
que falaria sobre os animais que estão atacando as pessoas na Rua, que um dia antes um deles 
avançou em seu neto não machucou, mas o arranhou, disse que ligou para a Policia Militar, mas eles 
estavam fazendo patrulha rural e não poderia atender ela naquele momento, disseram que só 
poderiam atender-la após as 17:00 horas, então ela pediu para que esse problema seja 
resolvido,pois, depois que acontecer algum acidente mais grave ou até alguma morte ai será tarde 
demais, solicitou que seja feito um canil ou algum desse tipo para que acabe com isso, enfatizou 
dizendo que parece que a vida de um cachorro é mais valorizada do que a de um ser humano, após 
agradeceu pela oportunidade de se expor e seria só isso que queria falar. No uso da palavra o 
vereador Ronaldo Cesar Ribeiro disse que esteve no local na hora do ocorrido, e relatou que o 
cachorro não chegou a morder o neto dela, apenas avançou, disse que ligou para o executivo e falou 
sobre o que havia acontecido. Relatou que solucionaram o problema por enquanto da seguinte 
forma, o executivo alugou um espaço onde será colocado esses animais que estão atacando na rua, 
por um período de 3 (três) meses. Disse que estão abandonados muitos animais e isso precisa ser 
controlado, pois, infelizmente  o responsável é o Poder Legislativo. Em seguida disse que tem a Lei e 
todos tem que seguir a Lei como ela é,  comentou que no ano de 2022 ele esteve na Câmara com um 
baixa assinado e recolheu 250 (duzentos e cinqüenta) assinaturas, mas não foi aprovado, porque já 
existia uma Lei sobre animais. Em seguida comentou que abrir um canil na Cidade, fica muito mais 
caro do que abrir um hospital, isso sim seria valorizar mais os animais do que o próprio ser humano. 
Comentou em seguida que este centro de apoio aos animais irá ajudar muito, pois alguns animais 
precisam tomar medicamentos, outros precisam ser adestrados para voltar a ter uma vida normal na 
rua, e após isso precisará arrumar um destino para eles, por exemplo, na zona rural. Em seguida o Sr. 
Itamar mais conhecido como “mamão” que também se inscreveu falar nesta reunião com 
antecedência, cumprimentou a todos os presentes. Em seguida disse que o seu assunto também 
seria sobre os animais, relatou que muitas pessoas estão reclamando, algumas já foram mordidas, 
outras atacadas, então é um assunto onde tem que ser resolvido o quanto antes. Comentou que não 
sabia que já tinham solucionado o problema abrindo o centro ao apoio animal, onde o vereador 
Ronaldo citou acima, relatou que são poucos animais que estão atacando então seria fácil resolver o 
problema, as pessoas estão com muito medo. É um problema pequeno que pode ser resolvido de 
uma maneira muito simples, relatou que muitas pessoas estão aproveitando deste momento e 
virando chacotas de outras, mas que foi de grande valia pelo executivo ter essa iniciativa de abrir 
este apoio ao centro animal. Ao final agradeceu pela oportunidade de falar.  Após o presidente 
retomou a fala e disse que é uma situação muito complicada, mas aos poucos vai resolver, disse que 



no mandado anterior foi falado muito sobre assunto, mas nada foi resolvido. Disse que em 2022 
algumas pessoas compareceram nesta Casa, e seria doado um terreno para eles os que cuidam nos 
animais, mas teriam que fazer uma associação e não fizeram porque ninguém queria ser o presidente 
da associação, enfatizou dizendo que tem tantas pessoas que cuidam destes animais na rua, mas na 
hora que precisa ajudar na associação não tem ninguém, relatou que tivesse criado essa associação 
seria meio caminho andado, se viesse indicação de algum deputado poderia destinar para a 
associação mais infelizmente nada foi feito. Em seguida disse que o prefeito tomou uma atitude de 
grande valia, tirando os animais agressivos da rua. Enfatizou dizendo que tem ser achado um 
denominador comum, mas fácil não é, a população tem reclamado muito, muitas pessoas de idade 
andam um pedaço de pau na mão é não pra se escorar não é pra se defender se o cachorro vem 
neles batem, mas se baterem os donos acham ruim. Disse que já viu pessoas indo buscar cachorros 
bem longe para trazer para Fortaleza, estava abandonado no meio do mato foram, buscaram. No uso 
da palavra o vereador Moacir Aparecido de Queiroz disse que o certo seria pegar todos os animais 
que estão soltos na Rua, porque na hora que morde as pessoas falam que não é delas, mas você 
passa na Rua eles estão tratando desses animais todos os dias, então o certo seria colocar todos 
esses animais juntos, só trata, mas não e dono. O presidente retomou a fala e disse que a Lei de um 
canil é muito rude, porque se morrer um animal até se explicar do que este animal morreu, vai até 
preso, disse que é contra construir um canil, pois fica muito caro do que construir uma policlínica. 
Enfatizou e disse que não é fácil quando um animal fica doente ou morre ele não sabe falar, até você 
explicar o que de fato aconteceu é tarde. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: 
INFORMADO PELO PRESIDENTE: Informou que estão sobre as mesas, cópias de ofício circular nº 
78/2025 da ARSAE – Consulta Pública nº64/2025 a Audiência Pública nº 64/2025 – 7ª Revisão 
Tarifária Periódica da Copanor - COPASA-MG. Comunicou que já se encontra nesta Casa o Balancete 
referente ao mês de Junho, e quem estiver interesse procurar a secretaria. Após passou se ao 
GRANDE EXPEDIENTE, tendo sido concedido dez minutos para cada vereador se manifestar. O 
VEREADOR RENAN DIEGO QUEIROZ cumprimentou todos os vereadores, os presentes e os que 
seguem a reunião pelas diversas formas de comunicação. Em seguida comentou sobre a audiência 
pública que foi realizada, e teriam feitos algumas sugestões de algumas emendas para serem 
acrescentadas para melhorar no orçamento. Após parabenizou toda a equipe da saúde que 
trabalhou no mutirão de ultrasom realizadas no dia 11-07-2025, juntamente ao convênio da 
CISLAGOS que está sempre ajudando e gerando economia para nosso município. Fez requerimento 
ao executivo solicitando um veículo especifico para área de vacinas, para assim facilitar e agilizar 
as campanhas de imunização, relatou que como trabalha por dentro da área de saúde ele sempre 
vê dificuldade no fechamento de calendário e bater a meta, e as pessoas nem sempre podem ir até 
o local de vacinação, disse em seguida se já existir este veículo ele seja especificamente destino 
para a sala de vacinas. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou o Presidente, 
demais vereadores servidores da Casa, cumprimentou também os presentes na reunião, os ouvintes 
da rádio e aqueles que acompanham pelas redes sociais. Em seguida comentou sobre a obra do 
asfalto que esta sendo feito de Fortaleza á Jacui, disse que as outras empresas não quiseram pegar a 
obra pelo valor que estava na licitação, e conversou com a funcionária Sra. Patrícia, ela disse que iria 
fazer novamente a licitação, e isso demoraria uns 15 dias. Enfatizou dizendo que logo dará certo, que 
infelizmente as empresas ficaram enrolando, e não tinha outro jeito, pois, tinha que esperar elas 
desistirem, para fazer outra licitação. Ao final disse que aguardaria a votação dos Projetos e não teria 
requerimento e oficio para fazer. Após O VEREADOR RONALDO CESAR RIBEIRO cumprimentou o 
Presidente, os vereadores, e todos os presentes. Em seguida comentou sobre o memorando da sete 
do executivo nº572/2025 sobre vistoria veiculares do município de Fortaleza de Minas, devido ao 
oficio enviado para o Deputado Doutor Mauricio Lemes. Relatou que a partir de 17-06-2025, foi 



implementado a alteração de agendamento de vistorias para o município da Cidade de Passos, que 
agora todas as vistorias acontecerão em Passos, relatou que todos têm que passar o endereço de 
onde mora em Fortaleza de Minas para não prejudicar o IPVA, pois, 50% vêm para o município de 
Fortaleza. Em seguida parabenizou o Deputado Doutor Mauricio Lemes que ajudou para que isso 
acontecesse. Relatou que infração de trânsito ainda continuará sendo na Cidade de São Sebastião do 
Paraíso, e o valor que cobram é injusto, pois eles cobram os km de vir e ir que dão quase 90km e esse 
valor é cobrado do infrator, e na sua opinião isso também que mudar. Disse que poderiam aproveitar 
o momento e solicitar para que seja transferido para a Cidade de Passos, já que o Deputado Doutor 
Mauricio conseguiu trazer as vistorias, disse que não é a favor, mas também não é contra a pessoa 
que infringe o trânsito, ele não é um bandido é apenas um infrator do trânsito, uma pessoa comum.  
Em seguida disse que no dia que o Governador Zema esteve em Fortaleza ele fez um oficio 
solicitando isso também, e havia solicitado uma indicação também, mas disse que ainda não teve 
resposta e esta aguardando. Em seguida disse que como estamos no mês de julho fez requerimento 
ao executivo solicitando informações se eles têm materiais ao combate ao incêndio de EPIS 
(Equipamento de Proteção Individual) e EPC (Equipamento de Proteção Coletiva), e prestadores de 
serviços ao Combate ao Incêndio, pois, agora é um tempo seco sem chuva e as pessoas  começam a 
colocar fogos próximos as rodovias, e se a administração tem interesse em treinamentos para 
voluntários para apagar incêndios, e gostaria de saber se o caminhão pipa está em disposição, pois 
nos últimos anos algumas pessoas sem medir as conseqüências colocaram fogo em mata seca, 
colocando em riscos as vidas de outras pessoas. Após falou sobre a causa animal, que na quinta-
feira 10-07-2025 discutiram sobre a Audiência das Diretrizes Orçamentárias, e foram colocadas 
algumas emendas para ser acrescentado no orçamento, ele havia citado sobre o meio ambiente, mas 
já tinha algum falado sobre meio ambiente, relatou que algumas pessoas às vezes esquecem que os 
animais fazem parte do meio ambiente, tanto quanto os animais domésticos quanto aos animais 
selvagens fazem parte do meio ambiente, causando impacto no ecossistema quanto positivos ou 
negativos, esta negativo como todos podem ver a proliferação deles nas ruas, por esse motivo 
acreditando numa convivência pacifica, já que o ser humano é o racional, e o Poder Público é o 
responsável direto, após solicitou que seja acrescentado na Emenda das Diretrizes Orçamentárias. 
Em seguida O VEREADOR ADRIANO APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou o Presidente, os 
demais vereadores, Servidores da Casa e todos que acompanham a reunião pelas ondas do rádio e 
pelo site. Em seguida fez requerimento ao executivo solicitando informações de como está a 
situação com a Empresa Cisne, relatou que algumas pessoas o procurou, pois o horário que eles 
precisam ir trabalhar é diferente do transporte que esta sendo feito pela administração, e esta 
difícil para essas pessoas, então gostaria de saber mais informações se tem mais alguma noticia 
sobre este transporte. O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os 
vereadores, os presentes, os servidores, os ouvintes da reunião pela Rádio Difusora e os que 
acompanham pelas redes sociais. Fez requerimento ao executivo para que seja verificado com a 
Cemig o que esta acontecendo que as pessoas não estão conseguindo pedir postes de iluminação 
em suas residências, no novo loteamento da Oraida de Melo, disse que esta difícil as pessoas estão 
tendo que usar gerador para construir suas casas e esta muito difícil. Sobre os animais disse que é 
de grande valia para a população ter feito o centro ao apoio animal, que o vereador Ronaldo citou 
acima, relatou que algumas pessoas dão a volta em quarteirões por conta de alguns animais que 
ficam na Rua no Bairro Bom Jesus, e andam com um pedaço de pau na mão para se defender, disse 
que às vezes emprestava ate o taco para algumas pessoas irem embora, porque os cachorros 
atacavam, é uma situação muito triste, é um problema que tem que ser resolvido. No uso da palavra 
O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos os presentes, os ouvintes 
da Rádio Difusora, os servidores da Casa e todos que acompanham pelo site oficial da Câmara. Após 



comentou sobre o assunto dos animais, relatou esta igual o assunto da Copasa, disse que a 
população já ta cansada desses dois assuntos, e solução tem que acontecer. Comentou que acha de 
grande valia, de ter resolvido a solução dos animais, como o vereador Ronaldo Cesar citou acima, 
disse em seguida que tem trata desses animais em sua porta não é o dono, mas então porque 
deixam esses animais na porta de suas casas. Em seguida disse que gosta muito de animais, mas não 
pode fugir da realidade prevalecendo os animais e esquecendo o ser humano. Disse que se alguém 
que foi atacado por estes animais na rua, tivesse batido neles, estava respondendo pelos seus atos, 
mas por ele ninguém fez nada. Enfatizou dizendo que pode ser um pouco indelicado o que ele estaria 
falando, mas ele esta sendo realista por tudo que esta acontecendo no município. Disse que tem que 
achar uma solução para este problema, fácil não é. E enfatizou dizendo que parece que o animal é 
mais importante que o próprio ser humano, pois ele corre atrás de varias soluções para resolver este 
problema dos cachorros e a população acaba que ficando para trás. Disse para a Sra. Cacilda que se 
ela tivesse batido no cachorro que atacou seu neto, ela tinha ido para a delegacia, mas com o dono 
do cachorro que atacou seu neto nada aconteceu porque não apareceu o dono. Em seguida disse 
que não é necessário falar que abriram este centro ao apoio animal, porque depois que as pessoas 
descobrirem irá trazer mais e mais animais. No uso da palavra o vereador Ronaldo Cesar disse que 
esta morando em Fortaleza desde o ano de 2013 e já havia o abandono ao animal, disse que teve 
problemas com o ex-vereador Fernando mais conhecido como “Meleiro”, que tinha alguns animais 
abandonados na porta de sua residência. O vereador Francisco Ronivaldo retomou a fala que se 
arrumaram o local para colocarem os cães, e se atualmente neste local houver (cinco) animais, na 
semana da frente podem ter certeza que terá 10 (dez). Enfatizou que não está dizendo que não 
devem fazer isso, pois, devem arrumar uma solução para o problema, mas, também precisam 
encontrar um meio de intimidar esses cachorros porque senão, não terá jeito. Tendo questionado 
que se não intimidarem esses animais, como o povo irá fazer, pois, os cães podem morder as 
pessoas, mas, as pessoas não podem fazer nada com os mesmos? Salientando que não está tendo 
condições. Relatou que sempre trabalhou na zona rural sua vida toda, que detesta bater em animais, 
mas, há momentos que os animais precisam ser intimidados para entender que aquilo ele não pode 
fazer, pois, os animais têm inteligência, visto que se não tivessem também não agrediriam.  No uso 
da palavra o vereador Ronaldo Cesar disse que o Centro ao Apoio ao animal é realmente para isso, 
para que o animal seja adestrado e quando sair de lá não atacar novamente, disse que não é a 
população tem que tomar providências não, pois esta na Lei. Relatou que está na Lei Orgânica no art. 
º 9 o governo municipal é constituído pelo Poderes Legislativo e Executivo independência 
harmônicos entre si, parágrafo 1 é vedado aos poderes municipais a delegação recíproca de 
atribuições salvo previstos nesta Lei Orgânica. Enfatizou dizendo que o Poder Público são os 
vereadores e o executivo todos tem que entrar num acordo para solucionar este problema, disse que 
é bom que todos estejam interessados em ajudar de alguma forma e todos querem resolver este 
problema. O vereador Francisco Ronivaldo retomou a fala e salientou dizendo que ele pode estar 
muito enganado no que vai falar, que até no final do ano terá 1.000 (mil) cachorros e não vai 
aparecer nenhum dono. Após fez requerimento a chefe do setor de esportes a Sra. Marisa Leão, 
relatou que o esporte em Fortaleza de Minas está ficando esquecido, disse que algumas pessoas 
comentaram com o mesmo sobre a falta de campeonatos, que sempre acontecia na região e 
Fortaleza sempre foi forte ao esporte, ele entendi que começo de mandato tem muitas coisa para 
resolver, mas o esporte não pode ser esquecido. Em seguida comentou sobre o Deputado Doutor 
Mauricio Lemes que ele foi o único que trabalhou para ele e conseguiu junto com a equipe que 
trabalhou mais de cem votos, e ele já mando uma quantia para a saúde, para a educação, para a 
aquisição de um veículo e agora conseguiu que as vistorias voltassem a serem feitas em Passos, que 
faz anos que estão lutando para conseguir isso e ele se impôs a ajudar e conseguiu, e será de grande 



valia para a população fortalezense. Em seguida fez oficio de agradecimento ao Deputado Doutor 
Mauricio Lemes pela conquista e ajudar sempre nosso município. OFICIO FEITO PELO PLENARIO. Ao 
final pediu desculpas ao presidente á algumas falas às vezes não sabe a palavra certa a se usar, disse 
que adora animal, mas cada caso é um caso e cada coisa em seu devido lugar. Após o Presidente 
cumprimentou todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora, os servidores da Casa e todos que 
acompanham pelo site oficial da Câmara. Disse que gostaria de participar do oficio para o Deputado 
Doutor Mauricio Lemes, que o vereador Francisco Ronivaldo citou acima. A SUGESTÃO FOI 
ACATADA. Em seguida disse que conversou com o Luiz Fernando Despachante, ele relatou que 
caíram muito as transferências de carros para nosso município, e o IPVA é um imposto seguro que 
50% são repassados automaticamente para o município. Salientou para todos que estiverem ouvindo 
a reunião, possam entrar em contato com o despachante para transferir seus veículos para Fortaleza, 
já melhorou muito, pois agora as vistorias acontecerão em Passos, e assim todos ajudam nosso 
município. Em seguida comentou sobre a fala do vereador Francisco Ronivaldo e disse que o instinto 
do animal é proteger seu ambiente, mas nem sempre eles entendem o que estão fazendo e às vezes 
precisam ser intimidados para não atacar novamente. Relatou que não é que o animal tem mais 
importâncias que o ser humano, mais infelizmente a própria Lei fala por si. Salientou que todos 
querem ter uma cidade tranqüila sem animais atacando nas ruas, até as próprias pessoas que 
colocam comidas para eles em suas portas, sonham por este momento, como todo mundo, mas não 
é fácil. Sobre o canil relatou que o custo dele para o município é muito alto, e nosso município é de 
pouca arrecadação, e o pouco que vem já é comprometida. Em seguida disse que já pensou no caso 
de construir um canil para região toda juntamente com os outros prefeitos, e a MEG, mas não é 
viável. Em seguida falaram sobre as câmeras para poder pegar estas pessoas que estão abandonando 
estes animais, mas a resolução delas é bem ruim, o vereador Ronaldo disse que o executivo já estaria 
com uma quantia no valor de R$60.000,00 (sessenta mil reais) para aquisição de novas câmeras para 
melhorar estas questões. O vereador Renan Queiroz fez uso da palavra e pediu para esclarecer uma 
dúvida, pois, foi falado que as vistorias teriam sido transferidas para Passos, mas quanto ás pessoas 
que estão tirando suas carteiras de motoristas, pois todo o processo é feito em São Sebastião do 
Paraíso, e comenta que é muito difícil para algumas pessoas. O presidente respondeu que isso 
aconteceu no ano de 2019 e 2020 que foi transferido para lá e no próximo mandato tentaram 
transferir, mas não conseguiram, disse que a Comarca de Fortaleza pertence à Jacui, salientou que o 
primeiro passo já foi dado, e o certo e não desistir que um dia irá dar certo. Em seguida disse que iria 
fazer requerimento para a manutenção da pinguela do Bairro Santa Catarina, mas o Sr. Amarildo 
comentou na reunião anterior que já haviam feito manutenção neste local. Após disse que é difícil 
manda requerimento para o Sr. Nivaldo, pois, ele fala que não gosta de receber papel de vereador 
para não dar moral, mas salientou que ele não precisa fazer moral com ninguém, fez requerimento 
para o chefe do serviço urbano de limpeza, para que seja dada manutenção em uma galeria fluvial 
próximo onde era o deposito do parula/antigo deposito da Luciana, relatou que a saída de água esta 
mais alta do que o piso e com isso a água fica apossada no local, salientou que agora vem à dengue e 
fica muito ariscado para todos. Enfatizou dizendo que se puder fazer ótimo, mas se não puder pode 
deixar que eles resolvam. Após comentou sobre a estrada de terra que tem perto da Sra. Terezinha 
Deró, disse que ligou para o prefeito no fim de semana para mandar um caminhão pipa lá, para jogar 
água e acabar com a poeira, que já fizeram vários requerimentos sobre este mesmo assunto. Relatou 
que não custa nada jogar água lá e perto do meleiro um dia sim e um dia não é um estrada pequena, 
lá tem comercio pessoas moram ali perto é uma coisa tão fácil de resolver, mas se não pedir não faz, 
e não tem custo nenhum para a prefeitura, disse também que não é só hoje ou amanhã tem que ser 
verificado para que seja jogada água lá dia sim, dia não, lá passa muitos veículos e as pessoas nem 
abrem as janelas de suas casas, por conta da poeira. Salientou que é muito falta de responsabilidade 



com a população e isso tem que melhorar. Em seguida parabenizou o Deputado Doutor Mauricio que 
sempre esta ajudando nossa população fortalezense. Parabenizou o vereador Adriano Queiroz que 
sempre está ajudando a locução de rodeios ou eventos do município, disse que tem que reconhecer 
o trabalho de todos que ajudam. Em seguida comentou com o setor jurídico desta Casa, para depois 
verificar como funciona para colocarem a data da Queima do Alho, no calendário do município, o Sr. 
Itamar, mas conhecido como “mamão” também solicitou que seria colocado sua festa que faz 26 
(vinte e seis) anos que ele faz, ele queria colocar no calendário também, mas como sua festa é 
particular teria que verificar como funcionar e ver com o executivo. Após salientou que seria um 
desabafo de sua parte, e o problema com o Sr. Nivaldo não é particular, é político, disse que ele 
estaria ocupando duas funções e havia pedido um reajuste no salário, e se caso estivesse empatado 
ele votaria a favor, por reconhecimento ao trabalho, relatou que não mistura as coisas, fora da 
Câmara é uma coisa e dentro ele tem que cobrar, pois é seu trabalho, disse que ás vezes é até um 
pouco arrogante o seu jeito de falar, mas ficou muito chateado quando o ex-vereador Ernane 
comentou com os demais vereadores que ele falou que não gostava de receber papel de vereador 
sendo os ofícios e requerimentos para dar moral para vereador. Após foi instalada a ORDEM DO DIA 
com a seguinte pauta: Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por 
unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a quarta reunião extraordinária da 
primeira sessão legislativa ordinária da décima sexta legislatura a realizar-se no dia 14 de julho de 
2025 às 18:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião tendo sido 
lavrada a presente ata que após aprovada será assinada pelos 
presentes.__________________________________________________________________________ 
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